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3ο βήμα: Λέξεις και φράσεις κλειδιά 

 

Το πανεπιστήμιο της Οξφόρδης 

 

 

Η Οξφόρδη αποτελούσε σημαντικό κέντρο μάθησης ήδη από  το τέλος του 12ου 

αιώνα. είναι δε γνωστό ότι εκφωνούνταν διαλέξεις από το 1096. Η εκδίωξη των ξένων 

από το Πανεπιστήμιο του Παρισιού το 1167 οδήγησε αρκετούς Άγγλους λόγιους να 

γυρίσουν στην Αγγλία και να εγκατασταθούν στην Οξφόρδη. Κατ’ άλλους υπεύθυνος 

για την ανάπτυξη του Πανεπιστημίου ήταν ο βασιλιάς της Αγγλίας Ερρίκος Β΄, ο 

οποίος απαγόρευσε στους Άγγλους λόγιους να μαθητεύουν στο Παρίσι.  

Και εδώ επικεφαλής του πανεπιστημίου αποκαλούνταν πρύτανης και οι φοιτητές 

σχημάτισαν τις δικές τους ενώσεις με γεωγραφικά κριτήρια  και χωρίστηκαν σε δύο 

«εθνότητες», τους Βορείους (όσοι προέρχονταν και από τη Σκωτία) και 

τους Νοτίους (όσοι προέρχονταν από την Ιρλανδία και την Ουαλία). Τον 13ο αιώνα 

εγκαταστάθηκαν στην Οξφόρδη  μέλη διαφόρων θρησκευτικών δογμάτων, 

όπως Δομινικανοί, Φραγκισκανοί, Καρμηλίτες και Αυγουστινιανοί. Αυτοί απέκτησαν 

επιρροή και χρηματοδοτούσαν τη συντήρηση φοιτητικών οίκων. 

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%B7%CE%BB%CE%AF%CF%84%CE%B5%CF%82&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%85%CE%B3%CE%BF%CF%85%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%AF&action=edit&redlink=1
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      Μεσαίωνας  

Μεσαίωνας (476 - 1492 μ.Χ) 

ονομάζεται η χρονική περίοδος της 

Ευρωπαϊκής ιστορίας, από τον 5ο 

μέχρι το 15ο αιώνα μ.Χ.. Ξεκίνησε με 

την κατάλυση του Δυτικού 

Ρωμαϊκού Κράτους (476 μ.Χ.). Για  άλλους ξεκίνησε με το θάνατο του Ιουστινιανού Α΄ 

(565 μ.Χ.), του αυτοκράτορα υπό τον οποίο αναβίωσε η παλαιά ισχύς και έκταση της 

Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας και τελείωσε συμβατικά το 1492 μ.Χ., με την ανακάλυψη 

της Αμερικής. Ο Μεσαίωνας παραδοσιακά διαιρείται σε τρεις υποπεριόδους, τον 

Πρώιμο, τον Ώριμο ή Μέσο και τον Ύστερο Μεσαίωνα. 

 

Πρώιμος (6ος - 10ος αιώνας) 

Μέσος (10ος - 13ος αιώνας) 

Ύστερος (14ος - 15ος αιώνας) 

 

 

 

Πέτρος Αβελάρδος (1079-1142) 

 
Μια από τις πλέον εξέχουσες και αναγνωρισμένες προσωπικότητες του 12ου αιώνα, 

υπήρξε  ο Αβελάρδος, Γάλλος θεολόγος και σχολαστικός φιλόσοφος, υπήρξε ο 

σημαντικότερος εκπρόσωπος της διαλεκτικής στην εποχή του. Χάρη σε αυτόν 

μετατοπίστηκε το βάρος από την πίστη στη λογική. Μεταξύ άλλων δίδαξε Παναγία των 

Παρισίων και κατόπιν διηύθυνε μια δική του σχολή λίγο έξω από το Παρίσι, στο λόφο 

της Αγίας  Γενεβιέβης.  ΄Ήταν από  τους σημαντικότερους διανοούμενους του 

Μεσαίωνα, δέχθηκε ακατάπαυστα πυρά από τους αντιπάλους του, που κατέληξε στην 

σύντομη φυλάκισή του με την κατηγορία περί θεολογικής ανορθοδοξίας. Απόδειξη της 
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μεγάλης του απήχησης ήταν τα πλήθη των μαθητών που τον ακολουθούσαν όπου και 

αν δίδασκε. 

 

 

Πανεπιστήμια: οικουμενική κοινότητα 

Τα πρώτα πανεπιστήμια ιδρύθηκαν στο Μεσαίωνα και οι ρίζες τους μπορούν να 

θεωρηθούν πανευρωπαϊκές. Το πρόγραμμα σπουδών  στα πρώτα πανεπιστήμια ήταν 

το κοινό σε όλη την Ευρώπη «οικουμενικό». Μέσα στα μεσαιωνικά Πανεπιστήμια 

αναπτύχθηκαν δεξιότητες όπως η αναλυτική ικανότητα, δεξιότητες επικοινωνίας, 

ερευνητικές δεξιότητες, ικανότητες λήψης αποφάσεων κτλ. (Gonzales & Wagner, 

2005). Τα μεγάλα κέντρα μάθησης έγιναν χώροι που ενθάρρυναν "μια μελέτη του 

σύμπαντος κόσμου σε ένα σύμπαν μελετών" (Alum, 2010). 

  Οι άνθρωποι διάβαζαν σε μια κοινή γλώσσα, τη Λατινική, και η γνώση για 

πρώτη φορά δεν είχε σύνορα. Τα πανεπιστήμια κατάφεραν να ενοποιήσουν τον κόσμο 

σε μια μάθηση χωρίς διαχωριστικές γραμμές. Επίσης ήταν σημαντικό ότι τα πτυχία που 

απονέμονταν αναγνωρίζονταν από όλα τα άλλα πανεπιστήμια - κάτι που σε συνδυασμό 

με την κοινή γλώσσα (λατινικά) έδινε τη δυνατότητα στους απόφοιτους να σπουδάζουν 

σε οποιοδήποτε πανεπιστήμιο στην Ευρώπη και στους καθηγητές να διδάσκου όπου 

ήθελαν.  

  

 

 


